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Методичний посібник «Давайте поговоримо про Це!» 
підготовлено в рамках реалізації проекту  

«Безбар'єрне статеве виховання молоді з інвалідністю» 
 за фінансової підтримки МЗС Німеччини. 

 
 
У сучасному суспільстві з кожним роком стає все 

більше нових правил і складнощів. Тому батькам дітей з 
інвалідністю потрібно спеціально готуватися до всіх цих 
змін. Особливий акцент у посібнику робиться на  тому, що 
при вихованні дітей із різними проблемами слід врахо-
вувати їхні індивідуальні особливості, а також специфік 
розвитку. Тому в цій книзі розбираються тонкощі роботи з 
різними віковими категоріями дітей та їхніми особлив-
остями. 

 У список літератури увійшли корисні джерела, в тому 
числі й ті, що бурхливо розвиваються сьогодні в Інтернет-
ресурсах. 

У додатку містяться корисні матеріали для батьків, а 
також вправи для роботи з дітьми. 
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Вступ 
 
Сексуальність людей з інвалідністю – одна з найбільш 

складних для обговорення тем. Якщо ваша дитина не така, 

як більшість інших дітей, то багато звичайних способів 

соціалізації (тобто засвоєння правил, що існують в 

суспільстві) можуть бути їй недоступні – наприклад, якщо у 

дитини проблеми з мовою або рухом, відсутній зір або слух 

чи здатність швидко реагувати, читати, рахувати. Проте з 

різною швидкістю діти ростуть і дорослішають. У них 

змінюються смаки, потреби, думки. Вони стають дорослими, 

навіть якщо ми за звичкою вважаємо їх дітьми. 

Завдяки зусиллям батьків, фахівців та активістів 

громадських організацій, письменників і кінорежисерів 

сучасне суспільство визнало, що люди з інвалідністю мають 

ті ж права на доступ до важливих суспільних благ. Вони 

можуть робити такі ж цінні внески у розвиток суспільства, 

що й інші громадяни. Суспільство починає визнавати, хоча і 

не відразу, що люди з інвалідністю мають право на 

самореалізацію, у тому числі у сфері сімейного життя.  

Це право пов'язане з цілим комплексом відповідаль-

ності не тільки для людини з інвалідністю, а й для її 

близьких, а також фахівців. Адекватно підготувати дитину 

до наближення дорослості з її унікальними проблемами 
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вибору і відповідальністю – це, звичайно, один з найбіль-

ших викликів, який стоїть перед батьками особливих дітей. 

Скільки разів ви чули від знайомих, бачили в кіно або 

читали в книгах щасливі та сумні сімейні історії, приклади 

чудових або складних відносин між батьками і дітьми. При 

цьому ви, напевно, замислювалися – а чи зуміє мій син 

стати гідним чоловіком і батьком, а дочка – гідною дру-

жиною і матір'ю, чи зможуть діти знайти собі цікаву роботу, 

аналізувати себе у дорослому житті. 

Цей посібник було створено, щоб відповісти на деякі 

запитання батьків і фахівців, з якими ті стикаються у про-

цесі виховання, консультування, роботи з дітьми та підліт-

ками з інвалідністю. Головний меседж посібника – як сфор-

мулювати відповідальні рішення особливих дітей з приводу 

дорослих відносин.  
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ЕТАПИ ПСИХОСЕКСУАЛЬНОГО  
РОЗВИТКУ ДІТЕЙ 

 
Психосексуальний розвиток  
від народження до 12 років 

Психосексуальний розвиток – це не просто красиві 
слова. Великий поступ в тому, що з'явилося двокореневе 
слово «психосексуальний». Адже раніше транслювали  
сексуальне розвиток як суто проблему фізіології. Це тривало 
дуже довго –весь радянський період.  

У хлопчика дозрівають сперматозоїди – він стає 
підлітком. У дівчинки з'являються місячні –  треба вести 
мову про те, що вона стає жінкою. І це двокореневе слово 
«психосексуальний» – не данина моді, а потужний акцент на 
тому, що без психічних процесів розуміти сексуальне 
дозрівання, розвиток і певні стадії не тільки не правильно, 
але й не можливо. 

Чим менша дитина, тим більшу роль в її житті 
відіграють батьки. Часто саме батьки закладають ті життєві 
установки, принципи і поведінкові стратегії, які діти потім 
будуть копіювати у власній родині. Нерідко від батьків 
можна почути: «А що я можу зробити?», «Тут уже нічого не 
поробиш», «Раз вже так сталося, треба терпіти». Така 
терпляча, а також пасивна позиція дає можливість невели-
кого психологічного перепочинку, але не звільняє від необ-
хідності доглядати за дитиною і виховувати її. Крім того, 
розвиваючи в дитині здатність приймати ситуацію, вияв-
ляти терпіння і смиренність, ви обмежуєте її в певних 
активних діях. 

Деякі батьки сподіваються на допомогу лікарів і 
соціальних працівників, педагогів та родичів. Така стратегія 
виливається в боротьбу з обставинами, часто у формі скарг, 
прохань, клопотань і походів по інстанціях. Характерні 
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висловлювання: «Треба ходити,  просити і вимагати. Вони 
повинні нам допомогти». Можливо, така життєва позиція 
дозволить дитині відстоювати свої інтереси, не зневірятися, 
залучати допомогу. 

Досить часто батьки намагаються використовувати 
можливості ситуації, не втрачаючи при цьому оптимістич-
ного настрою. Вони приймають ситуацію, але виявляють 
необхідну активність для залучення всебічної допомоги та 
саморозвитку. Характерні висловлювання: «Я багато чому 
навчилася», «Для чогось була мені дана така дитина. Я 
повинна зрозуміти, для чого», «Потрібно використовувати 
будь-які можливості, пробувати будь-які варіанти». Такий 
підхід вчить дитину саморозуміння, самовизначення, 
активності. 

Деякі батьки дітей з інвалідністю відчувають себе 
наче у вакуумі – ніхто їх не підтримує, не допомагає. Іншим 
доводиться нелегко через грубе ставлення оточуючих. І 
знаємо ми не з чуток, що інвалідність дитини або дорослого 
члена сім'ї, як і інші випробування, які нам доводиться 
пережити, нерідко служать своєрідним тестом на міцність 
дружніх і родинних зв'язків.  

Однак багатьом батькам все ж вдається знайти і 
вірних друзів, і професійних помічників, створити міцну 
мережу підтримки. У багатьох країнах світу і, в тому числі, в 
Україні ключові учасники такої мережі – це групи само-
допомоги, громадські організації, що об'єднують людей, що 
мають подібний досвід, які пережили подібні випробування. 
Дуже багато залежить від того, наскільки самі батьки готові 
до виховання дитини, до підтримки в неї самостійності і 
відповідальності. 

Одним з ресурсів сімей в процесі статевого виховання 
дітей з інвалідністю є інформаційна підтримка. Дефіцит 
інформаційного ресурсу позбавляє батьків можливості 
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використовувати необхідну допомогу, створює перешкоди 
для вирішення сімейних проблем. 

У біографіях дорослих людей з інвалідністю є чимало 
прикладів, як по-різному складалися в їх сім'ях дитино-
батьківські і подружні стосунки, що впливало на долі людей, 
тих хто брав участь в їх житті, кому вони самі допомогли 
відбутися.  

Так, надмірний контроль і невіра в самостійність 
дитини в стосунках батьків до дітей з інвалідністю може 
стати причиною наступної ізоляції дорослої людини з 
інвалідністю, привести до зниження шансів на власне 
сексуальне життя. 

Психосексуальний розвиток (англ. Psychosexual 
development) – процес формування статевої самосвідомості, 
статевої ролі і психосексуальних орієнтацій дитини про-
ходить певні етапи. 

Теорія психосоціального розвитку особистості була 
створена Еріком Еріксоном. Він описує 8 стадій розвитку 
особистості і робить акцент на розвитку Я індивіда. 

Якщо теорія розвитку Фрейда обмежується тільки 
дитинством, то на думку Еріксона розвиток триває все жит-
тя, причому кожна зі стадій розвитку відзначається специ-
фічним для неї конфліктом, сприятливе вирішення якого 
призводить до переходу на новий етап. 

 
Оральний етап 

Від моменту народження до 1,5 років – перший етап 
дитячої сексуальності, в якій рот дитини виступає як пер-
винне джерело задоволення основної органічної потреби, 
що виражається в процесах смоктання, кусання і ковтання.  

Характеризується зосередженням більшої частини 
енергії лібідо в області рота. Це перша стадія, на якій 
закладаються основи здорової особистості у вигляді загаль-
ного почуття довіри до світу. 
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Головною умовою вироблення почуття довіри до 
людей є здатність матері так організувати життя своєї 
маленької дитини, щоб у неї виникло відчуття послідов-
ності, наступності і впізнавання переживань. 

 Під час годування, дитини її втішають ласкою, 
погойдуванням, забавлянками. Ці ритуали допомагають 
зменшити напругу і можуть асоціюватися дитині з процесом 
годування (задоволення). Формуються установки щодо 
навколишнього світу: довіра –  недовіра, залежність –   неза-
лежність, почуття опори або фатальної відсутності допомоги 
ззовні. Формуються навички любові. 

У перші 6 місяців надмірна або недостатня стиму-
ляція може призвести до подальшої пасивності людини і 
згодом проявитися в адаптаційних способах, пов'язаних з 
демонстрацією безпорадності, надмірній довірливості, роз-
бещеності і в пошуку постійного схвалення. 

У другій половині фази акцент зміщується на дію 
кусання і жування. Залежно від проходження цих фаз, у 
характері може з’являтися любов до суперечок, цинічність і 
песимізм. Область рота, на думку Фрейда, залишається важ-
ливою ерогенною зоною протягом життя людини і вира-
жається залишковою оральною поведінкою – обжерливістю, 
курінням, гризінням нігтів. 

Немовля зі сформованим почуттям базової довіри 
сприймає своє оточення як надійне і передбачуване. Воно 
може переносити відсутність матері без надмірного страж-
дання і тривоги з приводу «відділення» від неї. Головний 
ритуал – взаємовпізнавання, який зберігається все подаль-
ше життя і пронизує всі відносини з іншими людьми. 

Способи навчання довірі або підозрілості в різних 
культурах не збігаються, але універсальним є сам принцип: 
людина довіряє навколишнього світу, виходячи з міри 
довіри до матері. 
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Почуття недовіри, страху і підозрілості з'являється, 
якщо мати ненадійна, неспроможна, відкидає дитину. 
Недовіра може посилитися, якщо дитина перестає бути для 
матері центром її життя, коли вона повертається до зали-
шених раніше занять (відновлює перервану кар'єру або 
народжує наступну дитину). 

 
Анальна стадія 

Від 1,5 років до 3,5 років – раннє дитинство – другий 
етап дитячої сексуальності, на якій дитина вчиться контро-
лювати свої акти дефекації, відчуваючи задоволення від 
спорожнення і інтерес до  процесу. У цей період дитина 
привчається до охайності і користування туалетом, вмінню 
стримувати позиви до випорожнення. Спосіб привчання до 
туалету і реакції батьків визначають форми самоконтролю і 
саморегуляції дитини. У разі неадекватних або завищених 
вимог батьків формуються реакції протесту – «утримування» 
(запори) або «виштовхування» (погане травлення, проноси). 
Виникнення проблем у відносинах між дитиною і батьками 
(коли наприклад, дитина з принципу відмовляється какати в 
горщик, а потім какає в штани, відчуваючи задоволення 
через те, що він «насолив» мамі можуть привести до розвитку 
у дитини так званого «анального характеру», який прояв-
ляється в жадібності, педантичності і перфекціонізмі. 

Біологічне дозрівання створює основу для появи 
самостійних дій дитини в цілому ряді областей (пересува-
тися, вмиватися, одягатися).  

З точки зору Еріксона, зіткнення дитини з вимогами і 
нормами суспільства відбувається далеко не тільки при 
привчанні дитини до горщика. Батьки повинні поступово 
розширювати можливості самостійних дій і реалізації 
самоконтролю у дітей. 
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Розумна дозволеність сприяє становленню автономії 
дитини. У разі постійної надмірної опіки або завищених 
очікувань у дитини виникає переживання сорому, сумнів і 
невпевненість в собі, приниженість. Важливим механізмом 
на цьому етапі є критична ритуалізація, яка спирається на 
конкретні приклади добра і зла, гарного і поганого, дозво-
леного і забороненого, красивого і потворного. Ідентичність 
дитини на цій стадії може бути позначена формулою:  
«Я сам» і «Я – те, що я можу». 

 
Понятійна стадія 

Від 3,5 років до 6 років – третій етап дитячої 
сексуальності, на якому дитина починає вивчати своє тіло, 
розглядати і чіпати свої статеві органи. Третій період – «вік 
гри». Діти починають цікавитися різними трудовими 
заняттями, пробувати нове, контактувати з однолітками. 

В цей час соціальний світ вимагає від дитини 
активності, вирішення нових завдань і придбання нових 
навичок, у дитини з'являється додаткова відповідальність за 
себе, за більш молодших дітей і домашніх тварин. Це вік, 
коли головним почуттям ідентичності стає «Я – те, ким я 
буду». 

Виникає ігрова складова ритуалу, за допомогою якої 
дитина відтворює, виправляє і навчається передбачати 
події. Ініціативність пов'язана з якостями активності та 
прагненням «атакувати» завдання, відчуваючи радість від 
самостійного руху та дії. Дитина легко ідентифікує себе зі 
значущими людьми, з готовністю піддається навчанню і 
вихованню, орієнтуючись на конкретну мету. На цій стадії в 
результаті прийняття соціальних норм і заборон формується 
СуперЕго, виникає нова форма самообмеження. Батьки, 
заохочуючи енергійні і самостійні починання дитини, 
визнаючи його права на допитливість і фантазію, сприяють 



11 

становленню ініціативності, розширення меж незалежності, 
розвитку творчих здібностей. Близькі дорослі, які жорстко 
обмежують свободу вибору,  надмірно контролюють  і 
карають дітей, викликають у них занадто сильне почуття 
провини. Діти, охоплені почуттям провини – пасивні, скуті і 
в майбутньому мало здатні до продуктивної праці. 

В цей вік виникає інтерес до статевих взаємин, появи 
дітей. У дитини на цій стадії має дозріти розуміння того, що 
є  хлопчики та дівчинка, в чому між ними різниця. Чому 
тато – це завжди чоловік, а мама – жінка, наскільки я – 
хлопчик або ж дівчинка. І припускають (хоча вікові цифри 
тут досить відносні), що ця стадія виникає, приблизно, у 
трирічному віці. 

Так, безумовно, до 3–х років відбувається дуже багато 
потрібних розвитку подій у житті дитини.  

З'являється інтерес до батьків протилежної статі, 
ідентифікація з батьком своєї статі і прищеплення певної 
статевої ролі. Формується СуперЕго як контролююча час-
тина особистості, що відповідає за дотримання отриманих 
норм поведінки і знаходження образу правильної пове-
дінки. Підвищення інтересу до геніталій може виражатися 
появі мастурбації саме в цьому віці. Головний символ цього 
періоду – чоловічий статевий орган, основне завдання – 
статева самоідентифікація. 

У хлопчика починає проявлятися Едипів комплекс – 
бажання володіти своєю матір'ю. Перешкодою бажанням є 
сильніший чоловік – його батько. Вступаючи в несвідоме 
суперництво з батьком, хлопчик відчуває страх кастрації як 
результату програшу боротьби. У віці близько 5–6 років 
амбівалентні почуття (любов до матері / ненависть до 
батька) долаються, і хлопчик пригнічує свої сексуальні 
бажання до матері. Одночасно починається ідентифікація 
себе з батьком: наслідування інтонацій, висловлювань, 
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переймання звичок, установок і норм поведінки. У дівчинки 
з’являється любов до батька – комплекс Електри. Він 
полягає в неусвідомленому потязі дівчаток до власного 
батька і суперництві з матір'ю за його увагу. Назва цього 
комплексу заснована на грецькому міфі про Електру. На тлі 
безмежної любові до матері малюк намагається ототожнити 
себе з батьком тієї ж статі, що і він.  

Ототожнюючи хлопчик може цілими годинами не 
відводити захопленого погляду від батька, прагнучи будь-
що-будь перетворитися в копію з нього. Дитині в 
трирічному віці просто невтямки, що копія не може стати 
оригіналом. Але тим не менше дитина до цього прагне, 
переймаючи всі манери і звички тата навіть тоді, коли б їх 
не варто переймати. Хлопчик говорить словами, репліками, 
фразами. Подібно татові носить шапку набакир, приміряє 
його одяг тощо. Малий мріє про професію батька, 
здійснюючи цю мрію в іграх. І найкращий комплімент для 
вашої дитини, коли ви скажете йому, що він схожий на тата. 
Мріючи бути схожим на батька, малюк прагне наслідувати і 
всім іншим чоловікам, які в його очах подібні еталону 
необхідних мужніх рис характеру. І цей стандарт рис дитина 
поступово приміряє на себе. 

Намагаючись стати чоловіком, хлопчик вважає за 
краще дружити з хлопчиками, і однолітки нерідко також  
впливають на нього. 

І якщо ми підсумовуємо вплив батька, чоловіків і 
однолітків на хлопчика, тобто вплив штучно підібраного 
самою дитиною для себе середовища спілкування, то 
можемо вже навіть прогнозувати, який чоловік виросте з 
хлопчика, наскільки мужнім буде він. 

Ототожнюючи себе з матір'ю, будь-яка дівчинка 
настільки наслідує її, що, іноді й справді відчуває себе 
мамою в будинку. 
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Вона не може приховати свою образу, коли їй щось 
раптом не довіряють, особливо домашні справи. І, репети-
руючи роль мами, малятко, наслідуючи її, не розуміючи, що 
ще не в силах повністю наслідувати, здатне лише за кілька 
хвилин перебити весь брудний посуд, який намагалося 
вимити. Або ж забруднити чисту білизну, яку вирішило 
випрати чи підняти стовп пилу в будинку, підмітаючи сухим 
віником квартиру. Дівчинці хочеться швидше подорос-
лішати і здобути самостійність, однак головна умова – 
схожою бути на маму. І щоб наблизити це, дівчинка 
годинами кокетує перед дзеркалом, приміряючи мамин 
одяг і туфлі на високих підборах. Вона не байдужа до 
біжутерії та користується маминої косметикою, яка так 
прикрашає маму, але чомусь перетворює її в маленьке 
опудало, вимазане тушшю і рум’янами. 

Але дівчинка згодна бути і опудалом, аби тільки бути 
схожою на свою матір. Крім мами, дівчинка мріє бути 
схожою на жінок ідеальної краси, на всіх, кому властива 
справжня жіночність. І так само як і хлопчики, вона 
небайдужа до однолітків своєї статі, інакше кажучи, до 
улюблених одноліток. 

Змирившись з усім цим і зрозумівши, що відбу-
вається з малюком під час першого кохання до вас, ви 
розумієте, що несподівано потрапили в сіті, штучно 
розставлені малюком для вас.  

Любов – залежність дитини від батьків змінилася 
раптом любов'ю захопленням, любов'ю-тайною, любов'ю з 
романтичним відтінком. 

Так-так, любов-залежність від вас на ваших очах 
стала романтичною. І фокус її сконцентрований тепер лише 
тільки на  одному з батьків протилежної статі. Тому дочка 
схиляється перед батьком, а син закохується ще сильніше в 
улюблену матір. Він із задоволенням одружився б на ній і 
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навіть обіцяє їй виконати це, ось якби не тато, якби не 
батько... Малюк в ньому бачить головну перешкоду 
задуманому. Батько – перешкода на шляху дитини. Не 
розуміючи точно сенсу слів «любов», «одружитися», малюк, 
наосліп наслідуючи свого батька, який все-таки колись 
раніше зумів взяти в дружини собі його матір, вважає за 
необхідне виконати те ж саме зараз, адже він, врешті-решт, 
як тато, він – чоловік. 

Так чому ж його власний батько – перешкода? Адже 
він, коли одружувався, йому його тато не заважав. Тому і 
тато не має права заважати своєму власному сину. І сама 
того вже не усвідомлюючи, дитина переповнена ревнощами 
до батька, ревнує свою матір до нього. І часом дитина хоче, 
щоб батько пішов, зник з дому, або, як у казці, навіть шукає 
привід, щоб послати його за тридев'ять земель. Малюк не 
проти, щоб тато зустрівся з Бармалеєм, Бабою Ягою та щоб 
Кощій Безсмертний, Змій Горинич його затримали на шляху. 
Адже в цьому випадку, звичайно, його мама тільки йому 
віддасть свою любов. І, зробивши тата, нехай тільки в 
думках, малюк весь час відчуває перед татом свою провину, 
боячись, щоб батько ненавмисно раптом не прочитав би ці 
думки, здогадуючись про все і бачачи свою дитину наскрізь. 
Ну, а якщо його тато теж думає, що син йому заважає?!  
Точно так, як і хлопчикам, не дають спокою подібні думки 
дівчаткам. Тільки дівчаткам заважають мами. Ну, звичайно, 
це мама – головна винуватиця прохолодних відносин між 
донькою і батьком. Ну, звичайно ж, вона... Ось коли б мама 
раптом зникла, замінивши її, дочка, безумовно, підкорила б 
батька, який нарешті зрозумів би, як йому неймовірно 
пощастило, що у нього така дочка. Дівчинка, у яку, мабуть, 
неможливо не закохатися. Навіть найкращі принцеси 
тьмяніють поряд з нею. 
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Мріючи про різні перетворення, щоб повністю 
володіти своєю любов'ю, нехай підсвідомо, але ваша дитина 
розуміє те, що вона на це не має ніякого права. І страх за ці 
думки переслідує дитину. Він не дає спокою. Він будить 
ночами. І навіть може стати джерелом неврозу. Коротше 
кажучи, романтика почуттів вашої дитини нагадує фір-
мовий коктейль, в якому воєдино раптом змішалися страх, 
ревнощі і гаряча любов. Коли в родині панує благополуччя, 
такі почуття у дітей, ледь виникнувши, тут же зникають, так 
як батьки, прекрасно знаючи психологію дитини, нама-
гаються їх погасити набагато раніше, ніж з іскри розго-
риться полум'я.  

І навіть в неблагополучних сім'ях етап «Едипового 
комплексу» та «комплексу Електри», якщо його взагалі так 
можна було б назвати, до 5–6 років дитини вже зазвичай 
згасає. Сутність цього етапу в тому, щоб підготувати ґрунт 
для майбутніх щасливих відносин вашої дитини з особами 
протилежної статі. Він може стати моделлю майбутніх сімей-
них відносин. Адже це не секрет, що, ставши дорослою, дочка 
мріє, щоб її обранець був схожий на тата. Звичайно ж, без 
неприємних рис характеру батька, які її не задовольняють. 

А син хотів би, щоб його наречена хоч у чомусь 
повторювала його матір. І він мимоволі буде порівнювати 
наречену з нею. 

Коли ми говоримо про обов'язкові етапі любові 
дитини до власних батьків, необхідно пам'ятати, що особли-
вості цього етапу залежать від самих батьків. 

При гіперопіці малюка, що часто буває якщо у дитини 
інвалідність, дитина не настільки любить маму з татом, 
наскільки вона прив'язаний до них, так як серйозно пере-
конана їх частими навіюваннями, що все її благополуччя 
лише в них. Гіперопіка культивує не щире почуття, а любов, 
яка готова розколотися на дрібні друзки за мить від одного 
дотику до неї в скрутну хвилину.  
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Після трьох років малюк закохується не тільки в маму 
з татом, але часто в однолітків протилежної статі. І ця 
дитяча закоханість – довірливість, наївність, чистота. 
Дитина захоплена. І, взявши вас в полон своїх оповідань, 
готова годинами захоплюватися тим, кого вона вибрала, 
мріючи «ощасливити» свого обранця будь-яким шляхом. І 
головний з шляхів – розкрита для іншого душу дитини з 
усім надлишком ласки, ніжності і щастя, які їй треба 
подарувати. 

Любов підносить дитину над собою.  
Минає етап «закоханої ніжності», і ваш малюк вже 

вкотре раптово відпливає в своє «Прекрасне Далеко», 
схожий на вируючий струмочок, себто, на маленьку річку ... 
І як би вам шалено не хотілося зупинити потік і повернути 
все назад, запам'ятайте, що річку неможливо направити 
знову до витоку, її шлях вперед. Врахуйте це, виховуючи 
малюка. 

Як ТРЕБА поводитися батькам під час «першої 
романтичної любові дитини»?   Не руйнувати ілюзії дитини, 
а стати дійсно гідним її любові і поваги. Прагнути до власної 
досконалості, щоб дитина, наслідуючи, перейняла лише 
тільки ваші найкращі риси. 

Намагатися зробити так, щоб романтичне почуття 
малюка до батьків протилежної статі і справді було роман-
тичним. Не перетворювати через нього дитину в «яблуко 
розбрату». 

Весь час пам'ятати, що період романтичного обожню-
вання дитиною батька іншої статі – прообраз майбутніх 
сімейних відносин малюка, модель його сімейного життя. 
Прагнути вирвати з коренем навіть найменший зачаток 
ревнощів дитини до батьків аналогічної з ним статі. 

А якщо вже ревнощі не забарилися – зменшити 
гнітюче почуття провини за ці ревнощі у вашої дитини, 
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провини, що є підсвідомим джерелом нічних кошмарів ма-
люка. Не смійтеся над своєю дитиною самі і не намагайтеся 
перетворити її в предмет глузувань для інших, коли раптом 
син вам заявляє, що одружується на мамі, а дочка – що вийде 
заміж за батька. Все це минуще. Розцінюйте таку ситуацію, як 
і будь-який інший етап розвитку дитини. 

Не треба зловживати любов'ю малюка або підстрою-
ватися під неї, показуючи своїй дитині, що мама любить 
сина більше чоловіка, а тато любить дочку більше дружини. 
Навіть тоді, коли таке відбувається і насправді, вам треба 
ретельно все приховати від малюка. 

Не смійтеся над своєю дитиною, коли ви бачите, що 
вона закохана в одну з ровесниць або в одного з однолітків, а 
постарайтеся краще якось перемкнути увагу на що-небудь 
інше. Пам'ятайте: «закоханість» в цьому віці всього лише на-
всього один з багатьох показників нормального розвитку 
дитини. Вам треба знати, що, як би сильно не любила вас і 
інших людей навколо себе дитина, найбільше любові потребує 
вона сама. І, виставляючи своє почуття напоказ, малюк ніби 
запрошує вас взяти з нього приклад і зробити так, щоб любов 
була відповідна. Будь ласка, дайте відповідь малюкові. 
 

Як НЕ ТРЕБА поводитися батькам під час  
«першої романтичної любові дитини» 

 
• Висміювати любов. 
• Позбавляти романтики. 
• Підкреслювати недосконалість тих людей, яких ваша 
дитина любить. 
• Спеціально сіяти ревнощі та посилювати вину у малюка за 
появу її. 
• Намагатися перетворити дитину в «яблуко розбрату». 
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Ситуація для батьків: 
Коли Тетянка вранці несподівано вбігла в спальню, 

батьки її стояли біля вікна і обіймалися. Побачивши 
дівчинку, вони ще сильніше стали обніматися. А мати, 
сміючись, сказала: «Ну, тепер ти бачиш нарешті, кого з нас 
двох сильніше любить тато?» Дочка, не відповівши їй, зі 
сльозами на очах, тихенько вийшла в коридор. 

Як повели б ви себе в подібній ситуації? Права чи 
була мати Тетянки? 

 
Латентна стадія 

Від 6 до 12 років – четвертий етап дитячої сексуаль-
ності, що характеризується зниженням статевого інтересу. 
Психічна інстанція «Я» повністю контролює потреби "Воно". 
Будучи відірваною від сексуальної мети, енергія лібідо 
переноситься на навчання, освоєння культурного досвіду, а 
також на встановлення дружніх відносин з однолітками і 
дорослими за межами сімейного оточення. 

Суперництво з батьком своєї статі вже подолано, 
відбувається вихід дитини за межі сім'ї і прилучення до 
технологічної сторони культури. У цей час дитина звикає до 
систематичного навчання, вчиться завойовувати визнання, 
займаючись корисними і потрібними справами. 

Термін «працьовитість», «смак до роботи» відображає 
основну тему даного періоду, діти в цей час зайняті тим, що 
прагнуть дізнатися, що з чого виходить і як воно діє. Его-
ідентичність дитини тепер виражається так: «Я – то, чого я 
навчився». Навчаючись в школі, діти долучаються до правил 
усвідомленої дисципліни, активної участі. Школа допомагає 
дитині розвинути почуття працьовитості і досягнення, тим 
самим підтверджуючи почуття особистісної сили.  

Пов’язаний зі шкільними порядками ритуал – 
досконалість виконання. 
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Побудувавши на ранніх стадіях почуття довіри і надії, 
автономності та "сили бажання", ініціативності і цілеспря-
мованості, дитина тепер повинна навчитися всьому, що 
може підготувати її до дорослого життя. Найбільш важливі 
вміння, які вона повинна надбати – це аспекти соціалізації: 
кооперація, взаємозалежність і здорове почуття змагання. 
Якщо дитину заохочують майструвати, вишивати, готувати, 
дозволяють довести розпочату справу до кінця, хвалять за 
результати, тоді у неї формується почуття компетентності, 
"вмілості", впевненість в тому, що вона може освоїти нову 
справу, розвиваються здібності до технічної творчості. Якщо 
ж батьки або вчителі бачать у трудовій діяльності дитини 
одне балування і перешкоду для "серйозних занять", то 
з'являється небезпека вироблення у неї почуття неповно-
цінності і некомпетентності, сумніви у своїх здібностях або 
в статусі серед однолітків. На цій стадії у дитини може 
розвинутися комплекс неповноцінності, якщо очікування 
дорослих завищені або занижені. Питання, на яке відпо-
відають діти на цьому етапі: Чи здатний Я? 
 

Психосексуальний розвиток  
в пубертатний період 

Відповідно до термінології Фонду Організації Об'єд-
наних Націй в області народонаселення (ЮНФПА), підлітки – 
це особи у віці 10–19 років (ранній підлітковий вік – 10–14 
років; пізній підлітковий вік – 15–19 років). 

Підлітковий вік сповнений протиріч. Психологи 
виділяють виникнення у підлітків почуття дорослості і 
тенденцію до дорослості. Однак бажання бути дорослим 
викликає опір з боку оточуючих. Дитиною підліток вже себе 
не відчуває, а дорослим поки теж не може стати. У цей 
період перед підлітком стоїть завдання самосвідомості і 
самовизначення в системі цінностей і відносин між людьми. 
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Генітальна стадія 
З 12 років – п'ятий етап, заключний етап психо-

сексуальної концепції Фрейда. Обумовлюється біологічним 
дозріванням в пубертатний період і завершенням психо-
сексуального розвитку. У 12–17 років у підлітків посилюються 
вторинні статеві ознаки. У дівчаток з'являються менструації. 
З 12–15 років у хлопчиків починається ріст волосся на 
обличчі, на тілі, в  пахвових западинах, виникають полюції – 
перша ознака статевого дозрівання юнаків. У зв'язку з 
швидким розвитком виникають труднощі у функціонуванні 
серця, легенів, кровопостачанні головного мозку. У підлітко-
вому віці емоційний фон стає нерівним, нестабільним. 

Завдяки бурхливому зростанню і перебудові орга-
нізму в підлітковому віці різко підвищується інтерес до 
своєї зовнішності. Формується новий образ фізичного «Я». 

На формування особистості в підлітковому віці особ-
ливий вплив мають ситуації, пов'язані з статевим дозріван-
ням і специфічні для кожної статі проблеми. Так, уявлення 
про себе у підлітка формується в залежності від ступеня 
соціальної реакції на зміну його фізичного вигляду з боку 
оточуючих (схвалення, захоплення, відраза, глузування, 
презирство). Багато криз в період статевого дозрівання в 
юності пов'язані з незграбним або образливим ставленням 
до юнака дорослих людей, а також однолітків. Підлітки 
відчувають себе впевненіше, якщо у них виникає відчуття 
особистої ідентичності. Вони хочуть, щоб у них було все, як 
у інших. Вважається, що близько половини дівчат і третини 
юнаків в період дорослішання стурбовані розмірами свого 
тіла, фігурою і вагою, побоюючись залишитися занадто 
маленькими або стати занадто великими. 

Не меншу тривогу викликають порушення пропорцій 
тіла, що особливо актуально для дітей з інвалідністю. І 
підлітків турбує, наприклад, який у них ніс, короткий або 
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довгий, що здаються довгими руки і багато іншого. Знання 
особливостей розвитку батьками допомагає позбутися 
підліткам від почуття неповноцінності. Для цього віку є 
типовим також небажання зізнатися в подібних пережи-
ваннях через страх бути висміяними дорослими. Відбу-
вається приплив сексуальних сил і агресивних спонукань. 

На цьому етапі формуються зрілі сексуальні відно-
сини. Стає важливим пошук свого місця в суспільстві, вибір 
статевого партнера. Відбувається звільнення від авторитету 
батьків і від прихильності до них. 

Названі особливості психосоціального впливу підліт-
ків, в період вікового дозрівання по-різному впливають на 
формування їх особистісних якостей. В одних випадках діти 
успішно справляються з проблемами перехідного періоду, в 
інших – виникають труднощі, зумовлені різними особистіс-
ними відхиленнями морально-етичного, невротичного 
характеру та інше 

Генітальний характер – це сукупність рис людини, що 
визначають його мислення, поведінку, образ дій, пов'язаних 
з сексуальним життям. На рівні зрілої особистості – це 
здатність до гетеросексуальної любові без почуття провини 
або конфліктних переживань. Зрілій особистості притаманні 
активність у вирішенні життєвих проблем і вмінні працю-
вати, відкладати задоволення на потім, відповідальність в 
сексуальних і соціальних відносинах, турбота про інших 
людей. 

Вчені виділяють в підлітковому віці такі напрямки 
розвитку: 

1. У зв'язку з статевим дозріванням і фізичними 
змінами підлітку необхідно побудувати новий тілесний 
образ «Я», сформувати статево рольову  ідентичність; 

2. Важливо розвинути навички міжособистісного 
спілкування, входження в групу однолітків; 
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3. Побудувати нові відносини в родині на основі емо-
ційної незалежності і автономії при збереженні матеріаль-
ної та психологічної підтримки; 

4. Розвиток абстрактного мислення; 
5. Формування системи цінностей і життєвої філософії; 
6. Самовизначення в галузі освіти і професії; 
7. Підготовка до сімейного життя. 
У цьому віці на перший план виходить спілкування з 

однолітком. Саме в спілкуванні формуються основні ново-
утворення: виникнення самосвідомості, переосмислення 
цінностей, засвоєння соціальних норм. У цьому віковому 
періоді оцінка однолітка стає важливішою оцінки вчителів і 
батьків. Підвищуються вимоги як в школі, так і в сім'ї. Однак 
часто підліток продовжує сприйматися в сім'ї як дитина. Від 
цього багато конфліктів. У підлітка виникає пристрасне 
бажання якщо не бути, то хоча б здаватися і вважатися 
дорослим. 

У цей період життя відбувається зміна відносин 
підлітка до світу і до себе. 

У підлітків є дитячі (вікові) страхи. Вчені відзнача-
ють, що за даними спеціального опитування серед підлітків 
у віці 10–12 років абсолютно переважали природні страхи, а 
потім домінували соціальні страхи (їх пік припав на вік 15 
років). Виділяють 5 видів соціальних страхів у підлітків у 
віці від 10–11 років до 15 років (або у віці від 11–12 років до 
16–17 років): 
1. Страх «бути не собою», тобто стати кимось іншим. 
2. Страх провалу, засудження, покарання. Причина – 

перфекціонізм або максималізм підлітка, який схиль-
ний з одиничного факту робити загальні висновки без 
урахування індивідуальних особливостей людини і 
наклеювати «ярлик» «поразки» або «успіху» незалежно 
від витрачених зусиль. 
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3. Страх фізичних каліцтв. Підліток дуже сильно пере-
живає через постійні змін своєї зовнішності в зв'язку з 
статевим дозріванням і гормональними сплесками. 

4. Страх самотності. 
5. Страх безперспективності і неможливості самореалі-

зації. 
Згідно зі звітом Всесвітньої організації охорони здоров'я 

про стан здоров'я підлітків в різних країнах світу, молоді 
люди з цієї вікової категорії найчастіше стикаються з депре-
сіями, саме тому третьою найбільш поширеною причиною 
смерті підлітків є суїцид, який випереджають тільки ДТП і 
ВІЛ / СНІД. Депресія також є провідною причиною підлітко-
вої захворюваності та непрацездатності. У звіті окремо 
наголошується, що в тих країнах, де найбільш розвинений 
Інтернет, виявлено прямий зв'язок між самогубствами під-
літків і так званим Кібербулінгом – жорстким цькуванням в 
інтернеті, яке регулярно забирає життя все більшого числа 
школярів та студентів. 

 
Психосексуальний розвиток –  

юнацький вік, молодість 
Юність вважається найважливішим періодом у психо-

соціальному розвитку людини: «Юність – це вік остаточного 
встановлення домінуючої позитивної ідентичності. Саме 
тоді майбутнє, в доступних для огляду межах, стає частиною 
свідомого плану життя». Це друга важлива спроба розвитку 
автономності, і вона вимагає кинути виклик батьківським і 
суспільним нормам. 

Одним із варіантів визначення юнацького віку висту-
пає період від 11 років до 21 року. Багато джерел періодиза-
ції проводять верхню межу юності в проміжку 22–23 років. 

У визначенні періоду юності можна виділити ранню 
юність (старший шкільний вік) і пізню юність, відповідно до 
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періоду життя після закінчення шкільного навчання. До 
кінця юнацького періоду завершується загальне фізичне до-
зрівання і статеве дозрівання організму, досягається фізич-
на зрілість. Юнаки та дівчата досягають максимального 
зростання. 

У психологічному розвитку в цьому періоді важливу 
роль відіграють процеси самосвідомості і самовизначення, 
вирішуються завдання здобуття самостійності, вступу у 
доросле життя, професійного самовизначення. Формується 
цілепокладання (здатність будувати життєві плани), світо-
гляд, громадська позиція. При нормальному розвитку, в 
юності досягається соціальна зрілість. 

В юності зменшується і долається властива поперед-
нім етапам розвитку залежність від дорослих. У відносинах з 
однолітками збільшується значення індивідуальних контак-
тів і уподобань в порівнянні з колективними формами 
спілкування на тлі розширення кола спілкування і відчуття 
групової приналежності. 

Шоста психосоціальна стадія триває від 20 до 25 років 
і позначає формальний початок дорослого життя. В цілому, 
це період отримання професії, залицяння, раннього шлюбу, 
початку самостійного сімейного життя. Інтимність (досяг-
нення близькості) – як підтримка взаємності у відносинах, 
злиття з ідентичністю іншої людини без побоювання втра-
тити самого себе. 

Здатність бути залученим в любовні відносини 
включає в себе всі попередні завдання розвитку: 

– людині, яка не довіряє іншим, буде важко 
довіритися самому; 

– в разі сумнівів і невпевненості, буде важко 
дозволити іншим перетнути свої кордони; 

– людині, яка відчуває себе неадекватно, буде важко 
зближуватися з іншими і проявляти ініціативу; 
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– відсутність працьовитості призведе до інертності в 
стосунках, а нерозуміння свого місця в суспільстві – до 
душевного розладу. 

Здатність до близькості стає досконалою, коли 
людина здатна побудувати близькі партнерські відносини, 
навіть якщо вони вимагають значних жертв і компромісів.  

Здатність довіряти і любити іншого, отримувати за-
доволення від зрілого сексуального досвіду, пошук компро-
місів у спільних цілях – все це свідчить про задовільний 
розвитку на стадії молодості. Позитивна якість, яка пов'я-
зане з нормальним виходом з кризи «інтимність/ізоляція» – 
це любов. Еріксон підкреслює важливість романтичної, 
еротичної, сексуальної складових, але розглядає справжню 
любов і близькість ширше – як здатність довіряти себе іншій 
людині і залишатися вірним цим відносинам, навіть якщо 
вони зажадають поступок або самозречення, готовність 
розділити разом всі труднощі. Цей тип любові проявляється 
у відносинах взаємної турботи, поваги і відповідальності за 
іншу людину. Небезпека даної стадії – уникнення ситуацій і 
контактів, які ведуть до близькості. Уникнення досвіду 
близькості з боязні «втратити незалежність» призводить до 
самоізоляції. Нездатність встановлювати спокійні й довір-
ливі особисті стосунки веде до почуття самотності, соціаль-
ного вакууму та ізоляції. 

Питання, на яке треба відповісти: чи можу я мати 
інтимні стосунки? 

Основні аспекти статевого виховання дітей з 
інвалідністю: (рекомендації для батьків) 

Статеве виховання – частина загального фізичного і 
морального виховання. Воно повинно починатися з ранньо-
го віку і тривати все життя. Відповідне інформування 
дитини допомагає навчити її розуміння і відчуття свого тіла, 
розуміння, що може відбуватися з її тілом з віком, навчити 
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правилам безпеки і уберегти насильства, небажаної вагіт-
ності, виховати здорову сексуальність і полегшити інші 
проблеми, пов'язані з цією сферою. 

У чому ж полягають цілі статевого виховання дитини 
з обмеженими можливостями? В першу чергу підготовка до 
сімейного життя не повинна розумітися як робота спрямо-
вана виключно в майбутнє дитини, і пояснення цьому 
полягає не тільки в тому, що будь-який період життя лю-
дини має самоцінність. 

Дитині з порушеннями розвитку необхідний особли-
вий підхід до навчання в питаннях сексуальності. Адже ди-
тина може не говорити, або спілкуватися за допомогою аль-
тернативних методів комунікації, дитина не буде ставити 
велику кількість питань про сексуальність, 

Зупинимося на чотирьох основних аспектах: само-
менеджмент для батьків, поточна діагностика, організація 
середовища та моделювання життєвих ситуацій. 

 
Самоменеджмент для батьків 

Як ми вже відзначали, багато батьків дітей з інвалід-
ністю самі потребують допомоги. Тому почнемо з підго-
товки батьків. 

Шановні батьки! 
1. Позбувайтеся занепокоєння і підтримуйте себе. 

Можливість позитивних змін в життєдіяльності дитини і 
взаємодії з ним обумовлена, в першу чергу, вірою в саму 
можливість таких змін, тому необхідно навчитися бачити 
перспективу в ситуації, що склалася, і знайти спокій. 

2. Займіть конструктивну позицію. Багато в чому роз-
виток дитини визначає очікування батьків і фахівців – вони 
можуть стимулювати або обмежувати розвиток дитини. 

3. Орієнтуйтеся на дитину. У кожній ситуації корисно 
питати себе: 
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Чи потрібно дитині зараз те, що ми збираємося 
зробити? 

Для чого це потрібно? 
Як дитина зможе це використовувати в подальшому? 
4. Враховуйте індивідуальність. Спроби підвести ди-

тину під віковий стандарт, як правило, виявляються дже-
релом стресу. Звертайте увагу на індивідуальні форми при-
стосування до світу і використовуйте їх сильні сторони для 
формування більш складних поведінкових реакцій. 

5. Спирайтеся на освоєння дитиною способу життя. 
Те, що дитина робить добре, становить позитивну базу її 
змін, тому завжди, перш ніж переходити до нового і 
невідомого, слід активізувати позитивний досвід дитини. 

6. Розширюйте емоційні контакти з дитиною, емо-
ційно оцінюйте ситуацію. Взаємодія завжди має два полюси, 
тому дуже важливо налагодити чуттєвий фон вашого 
спілкування. 

Ваш гарний і доброзичливий настрій сприятимуть 
формуванню необхідного стану дитини. Позитивна емо-
ційна оцінка, спільне емоційне переживання розширюють 
межі соціальної поведінки. 

Коли батькам не вистачає слів, сміливості або ком-
петенції, щоб відповісти на непрості і «незручні» питання 
своїх дітей, на допомогу приходять книги. Яскраві, пози-
тивні, дуже естетичні, написані з гумором – їх вибір, на 
щастя, досить великий! 

Перед тим, як вручити книгу на тему сексуальної 
грамотності дитині, обов'язково прочитайте її самі. По-
перше, тільки ви можете вирішити, чи підходить вона зараз 
синові/дочці або поки варто почекати з такою інформацією. 
По-друге, будете готові відповісти на питання дитини, якщо 
такі з'являться під час прочитання. 
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У якому віці починати читати «книги про ЦЕ»? Як 
тільки малюк починає цікавитися своїм тілом, геніталіями. 
Тобто приблизно в 2–3 роки. У цей час можна купити 
видання по анатомії для найменших. 

Наприклад, підійде «Моє дивне тіло» Рут Мартін, 
Аллан Сандерс. Автори дуже просто і цікаво відповідають на 
важливі питання: звідки беруться діти, як я писав, чому ми 
такі різні, як доглядати за своїм тілом? Навіть лікарі в 
захваті від подачі матеріалу! Наприклад, на питання «Звідки 
я?» Книга відповідає так: «Життя малюка зароджується 
всередині мами. Відразу він схожий на маленьку крапельку 
желе! А до народження йому рости ще 40 тижнів – це 
приблизно 9 місяців. Дізнаємося, як росте малюк ». І тут же 
намальована вагітна жінка, у якої «відкривається» животик. 
Також показані стадії росту та формування дитини. 
У дошкільному віці ці книги краще читати разом, щоб мати 
можливість відразу обговорювати прочитане. Це не тільки 
корисно, але й цікаво! По–третє, ви зможете говорити з 
дітьми на одній мові. 

Книга «Хто ховався в маминому животі» – для самих 
маленьких (від 2 до 5 років). Дуже багато малюнків і мало 
тексту. Ідеально для сімей, де чекають появи другого або 
третього малюка. Тут немає нічого про секс. Розповідь 
починається з того, що мама вагітна і закінчується народ-
женням дівчинки. З цікавого: на сторінках книги є віконця з 
паперу, які можна відкривати / закривати, дивитися, як 
поживає малюк всередині животика. 

«Велика книга почуттів» Ґжеґож Касдепке 
Вік – 3 +. Вчити дітей потрібно не тільки анатомії та фізіо-
логії, але почуттям. Тому що нормально злитися, радіти, 
сумувати, відчувати страх. Що емоції можуть бути дуже 
складними, і з ними часом нелегко впоратися. Окремої 
уваги заслуговує розділ «Звідки беруться діти?» – батьки 
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просто в захваті від нього. Тому що інформація подана 
максимально легко, делікатно, щиро і по-дитячому без-
посередньо. Одна з найдобріших книг для дітей і їх батьків! 

Книга «Відверта розмова про це». Починається книга 
з самих азів – тіло і відчуття людини, де розглядається будо-
ва статевих органів, різниця між хлопчиками і дівчатками.  

З кожною главою теми ускладнюються і поглиблю-
ються: розглядаються статева зрілість, зміни в тілі під час 
пубертату, відносини між людьми, сексуальний потяг. І, 
звичайно ж, описано зачаття, внутрішньоутробне розвиток 
плода, пологи, усиновлення, контрацепція. Окрема хвала 
авторам за частину «Про що не можна мовчати», де описані 
дотики – приємні і неприємні, секрети, про які не варто 
мовчати і, в цілому, про сексуальне насильство. В самому 
кінці книги є рекомендації для батьків і вихователів – 
навіщо потрібна ця книга, що таке правильне сексуальне і 
емоційне виховання дітей. 

Книга «Звідки я взявся? Правдиві відповіді на 
«незручні питання» Хосе Р. Діас Морфа, Катерина Марассі 
Кандія, Пілар Мігальон Лопесос. 

Тут і про фізіологію, і про статеві органи, і про 
мастурбацію, і про зачаття, і про вагітність / пологи, і про 
контрацепцію. Дуже легко, позитивно, делікатно. Добре, що 
книга говорить про різноманітність: і сім'ї бувають різні, і 
діти приходять до батьків по–різному, і для любові немає 
стандартів. Сподіваюся, питання сексуальної орієнтації 
(гетеро, гомо, бі) вас не відлякують, так як зараз вони 
розглядаються практично в кожній книзі з серії «дітям про 
секс». І це правильно. Також порушено тему сексуального 
насильства і вміння говорити «ні», пару сторінок присвячено 
тому, що таке СНІД і як він передається. 

У книги також цікава структура, так як є глави для 
дорослих (мам і тат) з інформацією для роздумів. 
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І найцінніше в книзі «Звідки я взявся?» – словничок з 
78 термінів, які допоможуть батькам відповісти на непрості 
запитання дітей. Наприклад, що таке презерватив, сексуаль-
ність, прокладка, овуляція, статевий акт, клітор, кесарів, 
оргазм, ерекція. Можливо, не всі визначення вам сподоба-
ються, але як шпаргалка – просто відмінно. 

«Давай поговоримо про ЦЕ. Про дівчаток, хлопчиків, 
немовлят, сім'ї та тіло». 

Книга «Сексуальні, але ще не дорослі. Що робити 
батькам?» Автори цієї книги – відомий педагог Д.Левін і 
психолог Дж.Кілборн – піднімають складну тему сексуаль-
ного виховання дітей в умовах, коли поп–культура нав'язує 
їм свої моделі поведінки і закладає в незміцнілі дитячі уми 
помилкові стереотипи. Д.Левін і Дж.Кілборн розповідають 
про особливості дитячого сприйняття і радять батькам, як 
правильно себе поводити в делікатних ситуаціях. 

Пам'ятайте, що будь-які відгуки про дитячі книжки 
про секс і сексуальність – всього лише рекомендації.  

Остаточне рішення про покупку приймаєте тільки ви. 
Завжди враховуйте, наскільки книга відповідає віку дитини і 
цінностям вашої родини. 

Багато складних і конкретних питань в сексуальне 
виховання виникає в підлітковому віці. Підліток насторо-
жено спостерігає за зміною свого тіла. У цей період батьки 
без насмішок, з розумінням повинні ставитися до швидкого 
зростання і зміни тіла. 

Важливим моментом в житті підлітка є розвиток 
вторинних статевих ознак: поява менструацій у дівчаток і 
полюцій у хлопчиків. Матері дохідливо необхідно пояснити 
дочці, що коли вона дорослішає, її тіло змінюється, у неї 
з'являються щомісячні кров'янисті виділення – менструації. 
При цьому, по можливості, необхідно дати короткі відомості 
про будову статевої системи. Якщо яйцеклітина не заплід-
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нюється, то всі поживні речовини, які готувалися для 
розвитку плода, виходять з організму у вигляді кров'яних 
виділень. Це природний фізіологічний процес, такий же, як 
сечовипускання або дихання. Регулярна робота яєчників 
забезпечує в майбутньому при статевого життя можливість 
виникнення вагітності і народження дитини. Дівчинку треба 
навчити правилам гігієни при менструації. Мати, проводячи 
бесіду з дочкою, повинна уникати уявлення про менструації 
як про щось ганебне, нечисте. 

Про зміни, що відбуваються в організмі хлопчика в 
період дорослішання, повинен поговорити батько. Якщо в 
сім'ї немає батька, то цим має зайнятися інший дорослий 
чоловік (дідусь, дядько і ін.). Почати необхідно з розповіді 
про те, що тіло його зростає, змінюється, змінюються і 
статеві органи: Яєчка скоро почнуть виробляти сперму або 
чоловіче сім'я. Якщо сперма потрапить в організм жінки, то 
зародитися дитина. А поки цього не трапляється, організм в 
міру накопичення насінної рідини буде періодично 
позбавлятися від неї. Закінчення сперми, полюції може бути 
днем, частіше – вночі.  

Головне, щоб підліток зрозумів, що це природне 
явище, і спокійно ставився до нього. Бажано, щоб хлопчик 
знав про менструації у дівчаток, а дівчинка – про полюції у 
хлопчиків. Підліткам особливо необхідна емоційна близь-
кість з батьками, які повинні поводити себе відкрито, 
доброзичливо, гнучко вирішувати виниклі проблеми.  

Характеризуючи особливості дружби підлітка з 
однолітками, необхідно мати на увазі, що це перш за все 
прагнення до близькості, розуміння один одного, відхід від 
самотності. Батьки повинні з великою увагою і повагою 
ставитися до дружби своєї дитини, допомагати, запро-
шувати друзів в будинок. 
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Головна перешкода повноцінного незалежного життя 
інвалідів, в тому числі і сексуального, – це уявлення про 
інвалідів як хворих, які потребують постійної турботи і 
допомоги, яких слід жаліти і яким потрібно співчувати, 
«яким чогось не вистачає», тобто ототожнення їх з 
неповноцінними людьми. 

У засобах масової інформації або кіно мало репре-
зентацій інвалідів, які просто розповідають щось цікаве про 
свою професію, навчання, політичну активність або про себе 
в ролі батьків. Акцент на «неповноцінності» створює вра-
ження, що інвалідність означає відсутність яких би то не 
було «неінвалідних практик», сімейних, сексуальних, бать-
ківських. 

В результаті батьки, вихователі, медики, а часом і 
самі інваліди вважають, що секс і інвалідність не можуть 
співіснувати. 

«Не можна говорити на тему сексуальності, роблячи 
узагальнення на гендерних відносинах всіх людей з 
інвалідністю. Поверхневий погляд на проблему може дати 
відповідь, що люди з більш серйозним фізичним недоліком 
мають менше шансів на щасливі статеві відносини і роз-
виток сексуальності, ніж люди з менш серйозним недоліком. 
Але це зовсім не так просто. Особливо вирішальну роль тут 
відіграє характер виховання. Але, звичайно, важливу роль 
відіграють доля і везіння», – заявила Петра Йоріссен з Ради у 
справах інвалідів Нідерландів на форумі в Києві. На її думку, 
технічна сторона сексу, як правило, не є головною пробле-
мою, не має значення, яким способом людина займається 
любов'ю, або в якій позі він це робить. На Заході інваліди 
організовують самодопомогу, розуміючи, що вони мають 
такі ж права, як і інші громадяни, в тому числі й на сек-
суальне життя. Так, група інвалідів в Нідерландах заснувала 
бюро еротичних послуг для інвалідів, в якому можна замо-
вити еротичний масаж або сексуальні послуги. 
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Розвиток підлітків і проблеми організації  
сексуальної освіти 

У сучасній Україні сексуальна освіта слабо розвинена, 
тим більше, для дітей з обмеженими можливостями. Однак і 
в країнах, що мають давню традицію сексуальної освіти, на 
практиці виявляється немало проблем, особливо щодо 
сексуальної освіти підлітків. Сексуальна просвіта хлопців у 
віці від 11 до 17 років складна тим, що вирішує два різно-
спрямовані завдання, з одного боку, як навчити підлітків 
говорити «ні» – насильству, небажаній вагітності, захворю-
ванням, що передаються статевим шляхом, а з іншого боку, 
як вести себе в ситуації, коли хочеться сказати «так». 

У міру становлення інституту сексуальної освіти на 
Заході формувалося стійке переконання в тому, що під-
готовка до сімейного життя і сексуальна освіта все менше 
збігаються. Для вітчизняних фахівців така точка зору може 
здаватися мало прийнятною, але тому, хто хотів би займа-
тися просвітою підлітків в сфері сексуальної поведінки, 
швидше за все, доведеться прийняти цю точку зору. 

Підлітковий вік розділений на чотири періоди: 
допідлітковий, ранній підлітковий, підлітковий і юність. 
Жоден автор не ризикне пов'язати патології в сексуальному 
розвитку з фактом інвалідності, а норму з фактом здоров'я. 

Проте, фахівець повинен знати різні варіанти форму-
вання сексуальності підлітків і набуття ними сексуального 
досвіду. Можливо, комусь опис норми сексуального роз-
витку здається надто сміливим, проте, молодіжна субкуль-
тура сьогодні включає найрізноманітніші варіанти пове-
дінки підлітків в сфері сексу, які оцінюються як нормальні. 
Слід звернути увагу на норму сексуального розвитку. По 
суті, сприяння створенню умов, які перераховані в колонці 
«норма», швидше зумовить до адекватного сексуальному 
розвитку, ніж проведення спеціально організованих занять.  
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Найкращим способом визначення нормативу готов-
ності до сімейного життя стає опис рольового репертуару 
людини в сім'ї. 

До загальних завдань сімейного життя (ролі «сімей-
ного людини») можна віднести: 

■ створення адекватних умов побуту (участь в цьому 
процесі); 

■ вміння надавати емоційну підтримку членам сім'ї і 
просити підтримки у них; 

■ вміння знаходити баланс між професійною (поза-
сімейною) зайнятістю і сімейним життям; 

■ участь в матеріальному забезпеченні сім'ї. 
В контексті ролі сімейної людини підготовка до сімей-

ного життя означає не що інше як навчання дитини жити в 
родині, тобто не тільки роботу, спрямовану в майбутнє, а й 
втручання, адресоване актуальними потребами дитини. Біль-
ше того, цей компонент підготовки до сімейного життя пред-
ставляється одним з найбільш значущих, оскільки він визна-
чає успіх освоєння й всіх інших сімейних ролей. 

Рольовий репертуар в сімейному житті можна описати з 
двох позицій: позиційні ролі (чоловік, батько тощо) і 
психологічні ролі (наприклад, лідер, експерт, душа компанії. 
Обидві позиції однаково важливі для визначення нормативу 
підготовки до сімейного життя. Позиційні ролі визначають 
обов'язки людини, вимоги до нього з боку інших людей. Ця 
структура ролей стійка, що надає їй певну формальність. 
Психологічні ролі описують іншу, менш формальну сторону 
взаємодії. Однак при оцінці функціональності сімейної систе-
ми саме ступінь гнучкості цих ролей (визначається по готов-
ності і можливості кожного з членів сім'ї реалізувати кожну з 
цих ролей) визначає рівень психологічного здоров'я сім'ї. 

Рольовий репертуар сімейного життя людини багато 
в чому визначає нормативи підготовки до сімейного життя. 
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Що потрібно знати і вміти, щоб стати хорошим чоловіком і 
батьком? Сучасні дослідники включають в цей норматив 
роль дорослої дитини і роль батька дорослої дитини. Це 
доповнення є особливо важливим у світлі підготовки до 
сімейного життя дітей з обмеженими можливостями. Роль 
чоловіка і батька включає цілий спектр завдань, вирішення 
яких здійснюється кожною людиною в силу її соціо-
культурних стереотипів, віково-індивідуальних і стильових 
особливостей, зовнішніх ресурсів. Роль чоловіка вирішує 
такі завдання як: 

■ емоційна підтримка відносин за допомогою 
розуміння і прийняття; 

■ гармонійне інтимне життя; 
■ сприяння особистісному зростанню свого супут-

ника життя, в тому числі підтримка його незалежності. 
Доросла дитина в першу чергу вирішує завдання 

сепарації від батьків, але збереження душевної близькості і 
емоційного тепла в стосунках. Також доросла дитина освоює 
роль допомоги і опіки по відношенню до своїх батьків. 
Підготовка до цієї ролі починається також заздалегідь, як і 
до ролі чоловіка або батька. 

Стан здоров'я і розвитку дитини, що має особливі 
потреби (а часто і здорових людей, що віддають перевагу 
жити самотньо), часто ставить питання про те, чи зможе 
дитина в майбутньому стати чоловіком, батьком. Але щодо 
ролі «дорослої дитини» сумнівів бути не може – кожна 
людина стоїть перед завданням вибудовування нових від-
носин зі своїми батьками в міру перетворення в дорослого. 
У свою чергу перед батьками дитини стоїть завдання 
освоєння ролі «батька дорослої дитини». 

Для батьків дітей з особливими потребами це завдан-
ня може виявитися особливо складним. Освоєння різних 
психологічних ролей вбудовано в формування навичок неза-
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лежного життя. На перший погляд, підготовка до сімейного 
та незалежного життя здається протилежно спрямованими 
завданнями: якщо людина може жити незалежно, навіщо їй 
сім'я. Однак точка зору на співвідношення сімейного та 
незалежного життя визначається тим, яке значення вкла-
дається в поняття «незалежний». 

Поняття «навички незалежного життя» не зовсім 
звичне для вітчизняних практиків, його визначення зару-
біжними колегами включає: 

■ знання і навички, які забезпечують вільний і 
відповідальний вибір; 

■ володіння прийомами самодопомоги в різних ситуа-
ціях (в тому числі вміння шукати і просити про допомогу); 

■ психологічне благополуччя людини. 
Ці складові легко співвіднести з традиційними 

завданнями підготовки до сімейного життя: 
■ вміння встановлювати і підтримувати довготри-

валий контакт; 
■ знаходити баланс між довірою, інтимністю і неза-

лежністю; 
■ жити в близькому колі і активно підтримувати своє 

сімейне співтовариство; 
■ реалізовувати різні сімейні ролі (батько, дитина, 

сиблінг, чоловік); 
■ знаходити шляхи задоволення своїх потреб, які не 

тільки не суперечать інтересам інших, але навіть узгоджені з 
бажаннями інших тощо. 

На нашу думку, людина, що готова до сімейного 
життя, вміє допомагати і просити про допомогу, знає свої 
можливості і обмеження, розуміє, що завжди є вибір і він 
несе відповідальність за свій вибір, але не за все, що від-
бувається в її житті. Звичайно, цього недостатньо для того, 
щоб стати дієвим чоловіком, батьком і навіть дитиною, але 
без цього і не збудувати сімейних відносин. 
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Напрями підготовки до сімейного життя 
Підготовку дітей з обмеженими можливостями до 

сімейного життя умовно можна розділити на три окремих, 
хоча і пов'язаних між собою напрямки: 

1. Стихійне (спонтанне) формування знань і умінь, 
необхідних для інтеграції, в тому числі, і повноцінного 
життя в сім'ї; 

2. Спеціально організована робота по розвитку 
навичок незалежного життя, в тому числі така робота буде 
включати і освоєння умінь, необхідних для сімейного життя; 

3. Направлене втручання фахівців в освоєння дити-
ною простору сімейного життя. 

Перший напрямок передбачає, що сімейна ситуація 
дитини складається найпозитивнішим чином: її батьки 
демонструють прихильність і турботу до дитини, один до 
одного, інших членів родини; сім'я успішно справляється з 
кризами розвитку і стає для дитини ресурсом; відносини в 
родині збудовані на основі балансу прихильності і незалеж-
ності. Основними показниками гарного батьківства стають: 

■ турбота про базові потреби дитини; 
■ забезпечення безпеки, фізичної і психологічної; 
■ емоційне тепло; 
■ стимуляція дитячого розвитку; 
■ управління і установка кордонів; 
■ стабільність. 
Виникає питання: чи часто фахівці спостерігають 

успішне батьківство безвідносно стану здоров'я і розвитку 
дитини? Здається, що ні. Не випадково в ужиток сімейних 
психологів і психотерапевтів введені терміни «функціо-
нальна сім'я» і «дисфункціональна сім'я». 

Зазвичай є два сценарії розвитку подій: або підліток 
вибирає проявляти свою сексуальність, або зовсім відмов-
ляється дивитися в цей бік, закриває для себе цю тему. 



38 

Різні форми інвалідності по-різному впливають на 
сексуальність. Перш ніж почати працювати з такими підліт-
ками психологи провели опитування дорослих людей з інва-
лідністю. Це були три групи дорослих: люди з проблемами 
зору, з ДЦП і з розладами аутичного спектру (РАС). Їх 
питали, як вони пройшли підлітковий вік, як відчувалася 
сексуальність, з якими проблемами вони стикалися. Люди з 
РАС і з ДЦП розповідали, як придушували свою сексуаль-
ність: вони розуміли, що відрізняються від інших людей, і 
думали, що не привабливі. Таке придушення через травма-
тизацію і низьку самооцінку. 

А ось у людей з проблемами зору все по-іншому, у них 
розвинена тактильна чутливість. Якщо ці діти навчалися і 
жили в інтернаті, то у них відбувалися дуже ранні статеві 
контакти, вони дуже рано починали експериментувати. При 
цьому вони не розуміли наслідків, наприклад, ризику абортів.  

 
Як, на вашу думку, повинна будуватися система 

сексуального виховання дітей та підлітків з інвалідністю? 
Потрібно починати з дорослих. Зі звичайних дорос-

лих. У пострадянських країнах суспільство не готове до 
введення сексуальної освіти. Спочатку дорослі повинні зро-
зуміти, що у сексуальної освіти є дві важливі функції – 
здоров'я і безпека.  

Такі діти стають легкою здобиччю для ґвалтівників – 
вони або взагалі не розуміють, що з ними роблять, або не 
можуть розповісти, особливо діти з ментальною інвалід-
ністю, з проблемами вербальної комунікації. При чому 
насильниками бувають не тільки дорослі. Педофіли-одно-
літки можуть знущатися і проводити різні маніпуляції. 
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Додатки 
 

Матеріали з лекції Юлії Ярмоленко 
 

На лекції з сексуальної грамотності для 10–12–річних 
дітей після блоку про насильство найсміливіша дівчинка 
сказала: «Це буде дуже дивно, якщо я прийду до мами і 
скажу, що мене чіпав дорослий дядько». Решта двадцять 
чоловік активно закивали і підтвердили: жоден з них не 
прийде до батьків, якщо подібне трапиться. Тоді я 
попросила назвати причини, через які діти бояться або не 
хочуть звертатися за допомогою до батьків. Вони озвучили 
шість. Чи готові? 

1. «На мене будуть кричати». І тут же діти пояснюють: 
якщо мене лають за різні дурниці – розбита чашка, двійка з 
математики, загублений телефон – то за таке мене точно 
вб'ють! Згадайте себе в дитинстві та підлітковому віці – було 
чи безпечно у всьому визнаватися батькам, бабусям-дідусям? 

А зараз ви точно той дорослий, до якого можна 
прийти з усім, чим завгодно? З будь-якою проблемою або з 
великою неприємністю? Чи дасте ви потрібну підтримку? Чи 
знайдете ви правильні слова? Чи зумієте впоратися з влас-
ними емоціями і переживаннями? Чи безпечно вам гово-
рити правду? 

«Моя мама класна – замість того, щоб кричати, вона 
зі мною розмовляє!» – саме так характеризують діти своїх 
батьків, які зуміли побудувати близькі і довірливі відносини. 

2. «Не хочу їх засмучувати», «Не хочу їх розчарувати», 
«Мама буде плакати». Діти чудово відчувають, що ми з вами, 
можливо, недостатньо зрілі і спертися на нас не можна. 
Тому що в складних ситуаціях дитині доведеться рятувати 
ще й батьків (давати їм підтримку, заспокоювати, допо-
магати справлятися з ситуацією або інформацією), замість 
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того, щоб отримувати допомогу. І тоді дитина економить 
сили: простіше самому / самій пережити те, що трапилося, 
ніж переживати ще і за батьків. 

3. «Мені скажуть, що, сам винен/сама винна» 
Знаєте, чому так відбувається? Тому що наші діти читають ті 
ж соцмережі, дивляться і слухають ті ж новини, що і ми. 
Вони активно мотають на вус, як близькі і рідні міркують, 
коли з кимось трапляється біда: 

*Обікрали або пограбували? 
* Куди дивився/дивилася? 
* Навіщо ніс/несла з собою таку велику суму? 
* Чому не взяв/не взяла таксі? 
*Побили? 
* Навіщо провокував / провокувала? 
* Чому не втік / не втекла? 
* У спортзал треба ходити, щоб вміти давати відсіч! 
*Зґвалтували? 
* У що була одягнена? 
* Як нафарбована? 
* Пила / не пила? 
* Навіщо погодилася піти з ним / ними? 
Діти це вбирають буквально з народження. І якщо 

стають, не дай Бог, об'єктом цькування / булінгу / домагань, 
прекрасно розуміють: безглуздо чекати підтримки від 
дорослих, які завжди звинувачують жертву, адже «я сам 
винен / сама винна». Це спрацьовує і в 3 роки, і в 10, і в 18. 
Але, крім наших дітей, коментарі «сама винна» читають і 
чують ще й насильники. Ви ж не думаєте, що вони живуть 
окремою групою в лісі, не маючи доступу до інтернету і ТБ? 
На жаль, такі люди завжди поруч – це можуть бути наші 
колеги, сусіди, однокласники, родичі. І звинувачуючи 
жертву, ми даємо їм посил: творити брудні справи можна 
безкарно, адже суспільство все одно візьметься з'ясовувати, 
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у що жертва була одягнена, наскільки яскраво нафарбована, 
як себе вела, був у неї секс до цього або не було, відбивалася 
досить активно або немає... А ґвалтівник залишиться в тіні.  

І, швидше за все, навіть не буде притягнутий до 
відповідальності. Ніякий. Ніколи. Ви ж розумієте, що ми з 
вами стаємо співучасниками злочинів, коли звинувачуємо 
жертву? А я не хочу бути співучасницею таких страшних 
речей. Я хочу, щоб у жертв був голос! Щоб вони не боялися 
заявити в поліцію, прийти до батьків або інших близьких 
людей і одержати не звинувачення, а підтримку! І почути 
найголовнішу фразу: «Ти не винен (–а) в тому, що сталося». 

Адже жертви насправді ні в чому не винні. У них 
немає вибору. Я даю вам 300% гарантії, що ніхто з нас не 
хоче бути пограбованим, побитим, убитим, зґвалтованим, 
приниженим. Тільки злочинець має можливість вибирати: 
грабувати або не грабувати, вбивати або не вбивати, 
гвалтувати або не гвалтувати... А як же ті, хто провокує 
злочинців? Наприклад, кладе мобільний в задню кишеню 
або одягає коротку спідницю? Читаючи такі коментарі, мені 
хочеться запитати: чи правильно я розумію, що ви крадете 
телефон кожен раз, коли він стирчить у кого-то з кишені, і 
ґвалтуєте дівчат, які одягнені зухвало (на вашу думку)? 

Не можна спровокувати людину на злочин, якщо вона 
не здатна це зробити. 

І коли кожен з нас все це зрозуміє і перестане зви-
нувачувати жертв, ми раптом виявимо, що діти стали звер-
татися до нас за допомогою (навіть в якихось дрібницях – 
але це теж важливо!). Що жертви знайшли голос і право на 
допомогу. Що кількість насильства зменшилася. Що ми 
раптом навчилися давати підтримку тим, хто її потребує. 
Утопія? Можливо, але мені хочеться вірити в краще. Для нас 
і наших дітей. 
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4. «Вони мені не повірять». 
«А раптом дитина фантазує?», «Раптом він / вона все 

придумав (–а)?» – ці питання часто мені задають на 
тренінгах батьки. Окей, давайте уявимо, що це дійсно так (і 
слава Богу!). Але при цьому ви стали на сторону сина або 
дочки. Що буде відчувати дитина? Сором, вину за обман. А 
що буде думати? «Мама і тато мені повірили, і якщо зі мною 
щось трапиться по–справжньому, вони будуть на моєму 
боці, за мене!» А тепер уявімо іншу ситуацію: насильство є, а 
ви не вірите... 

Батьки завжди повинні бути адвокатами своїх дітей. 
В будь-якій ситуації. Потім можна обговорювати те, що 
сталося, проводити роботу над помилками. Але головне 
завдання – бути поруч, бути опорою і підтримкою. 

5. «Чи заборонять гуляти, контролюватимуть кожен 
крок». Без коментарів. 

6. «Ми ніколи з ними не говорили на цю тему!» 
Дійсно – якщо ви ніколи не зачіпали тему кордонів, 

насильства, тілесності, то дитина, швидше за все, до вас і не 
прийде. Ні з проблемою, ні з проханням допомогти / захис-
тити / підтримати. Ніколи.  

Але можна жити в світі ілюзій, переконуючи себе, що 
«моя дитина в цілковитій безпеці», «у нас дуже довірчі 
відносини», «моя дочка / мій син мені все розповідає». Так, я 
постійно чую це від батьків. Але діти говорять зовсім інше. 
На жаль ... Тому обов'язково обговорюйте питання безпеки, 
попередження насильства, фізіології, «хороших» і «поганих» 
дотиків, щоб дитина розуміла: у вас можна отримати 
підтримку і розуміння абсолютно в будь-якій ситуації! 
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Ресурси для батьків та спеціалістів 
 

 
 
Сайт – https://sexinforia.com 
 
 
 
 
 
ФБ – https://www.facebook.com/yarm.yuli 
 
 
 
 
Інстаграм– 
https://www.instagram.com/sexinforia/ 

 
 
 

 
 

 
 
 
Сексуальність и РАС.  
Декілька порад батькам  
(там також є зображення, матеріали) 

 

 
 

 
 
 
Як підготувати дитину з аутизмом до 
статевого розвитку із зображеннями 
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Кінофільм «Суррогат», 2012 

 

 
 

«Сексуальність людей з порушеннями 
інтелектуального розвитку: питання 
статевого виховання і соціального розвитку» 
Ведуча — Світлана Володимирівна Андрєєва  
https://youtu.be/1Y2Y6w4v9EI – частина 1 
 
 
 
 
https://youtu.be/9DP7_RxkrbA – частина 2 

 

 
 

 
 

 
 
«Секс – моє життя.  
Відверта історія сурогатного партнера» — 
Шерил Коен Грин 

 

 
 

 
 
 
«Правила трусиків» брошура 
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Як захистити дітей від педофілів, 
ексгібіціоністів и фротерістів 

 

 
 

 
Виступ Лева Щєглова про психосексуальний 
розвиток дітей і підлітків (40 хвилин). 

 

 
 

 
 

Література 

Книги для дітей різного віку 

 

 
Людмила  Петрановская. Книги для батьків – 
«Тайная опора: привязанность в жизни 
ребенка» и «Когда с ребенком трудно».  
Для дітей (як діяти в небезпечних ситуаціях) 
– «Что делать, если…»  
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Давай поговорим про отношения. 
Взросление, новые желания и изменения в 
теле 

 
Відео: 
https://www.youtube.com/playlist?list=PLKF4u
4kOnEbJoQtW4lybytHEzdlyq3dd8 – курс з 
анатомії и фізіології, дуже гарні лекції для 
підлітків простою і зрозумілою мовою, в 
тому числі й про репродуктивну систему 
 
Шведський відеокурс (є субтитри російською 
мовою), де зображені справжні статеві 
органи: 
https://youtu.be/eFlbb9bQjOE 

 
 

 
Матеріали про менструацію  
"У тебе ще не почались?" Рут Томпсон 
"Справжня дівчинка. Книга про тебе" Лєна 
Клімова  
"Менархе. Моя перша менструація" 
"Все про менструацію" Віра Сметник 

 

Відео для підлітків: 
https://youtu.be/eaC5N204M3E – навчальний 
мультфільм "Коли дівчинка дорослішає"  
 
 
 
 
https://youtu.be/khgPpiqz0Lw  – стисло про 
менструальний цикл 

 
 

 



47 

Як народжується дитина: 
https://youtu.be/8Kv7_jDMzN8  – ролик "Як 
народжується дитина" 
 
 
 
 
 
https://youtu.be/1qVRhcDLKKc  – зачаття і 
внутрішньоутробний розвиток 
 
 
 
 
https://youtu.be/uq1dquPcSag  – від зачаття 
до пологів  
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МАТЕРІАЛЬНА ТА ОРГАНІЗАЦІЙНА ПІДТРИМКА 
 
 

 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 


